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1. Sei Bn,q die Binomialverteilung zu den Parametern n ∈ N und q ∈ [0, 1].

(a) Man zeige, dass m(Bn,q) = nq für q ∈ [0, 1] unter Verwendung von
Lemma 4.3 der Vorlesung. [Hinweis: beachte, dass Lemma 4.3 für
q ∈ [0, 1] gilt.] (2)

(b) Man gebe die Binomialverteilungen Bn,q für q = 0, 1 explizit an.
Berechne für diese Spezialfälle den Mittelwert direkt. (2)

2. (BA) Sei Φ die Normal–Vf mit W–Dichte ϕ(x) = exp(x2/2)/
√

2π. Man
beweise, dass Φ den Mittelwert 0 besitzt. Man zeige auch, dass die Varianz
∫

x2ϕ(x)dx gleich 1 ist. (Hinweis: verwende partielle Integration.) (2)

3. (BA) Sei F−1 die Quantilfunktion zu der Vf F (vgl. Blatt 7, Aufg. 5). Sei
q ∈ (0, 1). Man zeige, dass F (F−1(q)) = q, falls F−1(q) ein Stetigkeits-
punkt von F ist. (3)

4. (Erste Eintrittszeit in einer Menge B.) Seien X1, . . . ,Xn iid diskrete Zu-
fallsvariable mit Verteilung P (Xi ∈ ·) = Q auf einer höchstens abzähl-
baren Menge S. Die erste Eintrittszeit in B ⊂ S ist definiert durch die
Zufallsvariable

Y = min{i ∈ {1, . . . , n} : Xi ∈ B},
wobei Y (ω) = n+1 genommen wird, falls Xi(ω) ∈ Bc für alle i = 1, . . . , n.
Man zeige, dass

P (Y = k) = Q(B)(1 − Q(B))k−1

für k = 1, . . . , n. Man gebe ebenfalls P (Y = n + 1) an! (4)

5. Man beweise, dass für diskrete Zufallsvariable Xi : Ω → Z, i = 1, 2, die
folgende Aussage gilt:

P (X1 + X2 = k) =
∑

m∈Z

P (X1 = k − m,X2 = m), k ∈ Z.

[Beachte: A ∩
∑

i∈I Bi =
∑

i∈I(A ∩ Bi).] (3)

6. Seien X1, X2 unabhängige, Poisson–verteilte Zufallsvariable mit Parame-
tern λ1 > 0 bzw. λ2 > 0. Zeige, dass X1 + X2 Poisson–verteilt ist mit
Parameter λ = λ1 + λ2. [Beachte: (λ1 + λ2)

k =
∑k

m=0

(

k

m

)

λm
1

λk−m
2

.] (3)
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